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B Vi sono molti corpi le cui sezioni piane perpendicolari
ad una retta individuata hanno le aree funzioni algebraiche ra-
zionali intere delle loro distanze da un medesimo punto; e
tra essi alcuni ve ne sono pei quali in queste funzieni il mag-
gior esponente della distan’» non supera tre: il celebre Tor-
ricelli, il Sig. Rossi Amatis, ~d il Prof. Brunacci dimostraro-
no per questi ultimi corpi, come tutti sanno, la singolare
ed utile proprieta, che il volume di una qualunque di quelle
loro porzioni che sono intercette fra due delle anzidette sezioni,
eguaglia il prodetto di una-terza parte della distanza di queste
medesime sezioni estreme , per la semisomma delle loro aree
insieme al doppio di quella della’ sezione equidistante da es-
se: i0o poi dimostrai in altra occasione, che questa proprieta
$e esclusiva ai soli corpi da essi contemplati; ed ora mi pro-
pongo di esporre e dimostrare pei primi dei suddetti corpi,
cioé per quelli le cui sezioni hanno le aree funzioni algebrai-
che razionali intere qualsivogliono delle distanze che hanno i
loro piani da un medesimo punto, alcune proprietd analoghe
a quelle dimostrate da essi loro pel caso particolare sopra
indicato. ‘

Il vantaggio che pud trarre si la teorica che la pratica
da queste nuove proprieta, e le singolarita loro insieme a quel--
le delle ‘considerazioni analitiche che occorrono nella tratta-
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zione di esse, mi fanno sperare che non ispiacera questo mio
lavoro.

2. Si immagini la porzione di un corpo intercetta tra
due sue sezioni piane parallele una delle quali sia individua-
ta, e I’ altra indeterminata , e la cui area sia funzione alge-
braica razionale ed intera qualsivoglia della sua distanza dal-
la prima: si chiami x questa distanza che ha il piano di que-
st’ ultima cioé da quello della prima, e si rappresenti la sua
area colla funzione

; (ny n
f@)=a+adz+a's*+a"+....+a ) 5

(n) : .
dove le @, @', a', @",. . . a ' sono altrettanti costanti, e la

n anch’ essa costante e numero intero positivo.
3. Incominciaremo a parlare de’ valori che debbono ave-
re le (7 -+ 1) costanti :
I r n
Byl AR T, o i
perche il prodotto della x pel polinomio

Bf(o) + A (2) + A f () + 2 A5) + A" ()

eguagli il volume di quella porzione del corpo in quistione,
che & intercetta fra le sue due sezioni sopra nominate, cio&
fra quelle le aree delle quali sono espresse dalle f (0), f(x)3
vale a dire incomincieremo a scoprire quali parti si debbono
prendere delle aree

£, £(2): £(Z) £(2)> - (52 ) - f@
delle (n—+1) sezioni fatte al corpo ed equidistanti I’una dall’al-
tra, affinche nel prodotto della somma delle parti

Bf(o), AF(Z). aA(z), ar(%) - A‘”“"f(”—‘x),A‘"’ )

n
delle aree delle medesime per la distanza delle due estreme,
che hanno per aree f(0), f(x), s abbia il volume della por-
zione suddetta del corpo; risultamento ehe pud riescire van-
taggioso in varie occasioni tanto della pratica quanto della
teorica.. -
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4. Essendo il volume della porzione che abbiamo di mi-
ra la primitiva della f(x) che si annulla colla variabile z me-
desima, e pero eguaglla

(1) n-1
AP 2 A, o, el

2
ax+._x-|— 3 4 ne-r1 2

la presente quistione si ridurrd a determinare i valori delle
B, AlLA" s st
che rendono indipendentemente dalla x la quantita

x (Bf (0)+A'f (—i—) +A”f("‘_:)+ A"vf(éng) T IN G

eguale alla

ovvero che soddisfanno 1’ equazione

Bf () -+ A’f(-%) + A”f(%“’) TR +A

indipendentemente dalla x medesima.
Sostituendo in questa equazione in luogo delle quantita

70 1(2) 1) 1) - A5 ) 10

1 loio valori, che sono ordinatamente

a' a a' (n) n
3 3 a
a,a+—x+—x+-— B e L = x ,
n
2 3,01 n,(n) n
+—x+ -2 a4 oz,
3a' REVIL 33,41 3na(n) n
a—+= B —— T,
a 3,00 nalft)  n
a-t-——x-l-'“‘ e I D

Tomo XIX. 67
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ed eguagliando traloro i coefficienti delle simili potenze del-
le x si ottengono n~1 equazioni, che facilmente si riducono
alle seguenti

(1) .B+A'+~ A"+~ A"+ A+ A

(2) . ... A4a . A'+3 . A"+4 . A+n . A
3).

4) -
(5) -

—~

ce o Algeer L A3 A4 AVt A
co A2 L A3 A4 Atn . A=

cAl4e2f | A'4-34 ) A4 APt A=

s
n—1 (1) nt=—1

(@).... A'—|—2n_tA"+3n—lA”'+4n-IA'°+....—|-n = .
n
' n " B LAY n  (n) n"
(n+1).. A= 2 A"+ 3 A"+ 4 A4+ n A =
(n)

le quali sciolte rispetto alle B, A', A, A", A*,. ... A",
daranno i valori cercati di queste quantita, cioé quei valori
che renderanno 1’ espressione

» (Bf(o)+Af(i;_)+A'7(i§)+A"'f(?’§)+. 3 .+A(")f(x))
identica alla

a(") n=-1

aV 14 a"’
ax—+ -;—x’—i—aL— ey, T N i x

3 4 n=t=1

5. Prima di intraprendere la soluzione delle n+1 equa-
zioni qui sopra esposte, si osservi che in esse non Vi sono

1 ' " " () T b5 3 e 5 o L
ea,a,a ,a ,...a , ClO cie 1nsegna che 1 ValOYI I1-

chiesti delle '
B, A", AV VAT LA
debbono essere indipendenti dalle prime, cio¢ che queste ul-

. : : - ; (n)
time avranno gli stessi valori qualunque siano G,a%a ,a 5. a

()
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cocfficienti che entrano nella funzione f(x) : proprietd singo-

lare e sommamente utile.
]

6. Incominciaremo a determinare le A'; A", A", . .. A“
mediante le equazioni (2), (3)s (4), - - - (n==1):e poscia trove-
remo la B ricorrendo alla (1) che & la prima delle esposte.

Sottraendo i membri della equazione (2) dai corrisponden-
ti della (3) si ha una equazione il cui primo membro &

r.2A 2.3 S 4A -»—(u—l)u_»&mJ :

cosi endo i membri delle (3), (4) (5) . . - - (1) ordinata-
mente dai corrispondenti delle (). (5),. . . (n-4=1) si hanno
delle equazioni i primi membri delle quali sono

o " . ]
ra®  A'vad . A4340 A (—1)t AT,
" 2 " . )
12, A'42.30  AV4340 . A i) A,

n—t n—t n—t n—1 ()
12 A'a3 A"R34 A a—rn AT
Similmente, moltiplicando la prima di queste equazioni trova-
te per due ¢ sottracndo i membri della risultante dai corris-
pondenti della seconda di queste medesime equazioni, se ne
ottiene una, il cui primo membro consiste nel polinomio

12,30 2. 344+ . . .. Hn—2)(r—1 }.':A{"J
cosi moltiplicando la seconda, terza, quarta penultima
per due,e sottraendo i membri delle risultanti ordinatamente
dai corrispondenti della terza, quarta,. .. ultima si ottengo-
no altre z—3 equazioni i primi membri delle quali consisto-
no nei polinomj

1.2.3% L A"23.47 L AT (r—a)(n—1)n? . A%,
123 L A2 3 4% L AL L (z—a)(n—1)n? . A

i () ;

) iyl
123 A'23d4 A ... +{n—a)(n—1)n




1234

11'54

4,
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In terzo luogo. moltiplicando per #re la prima, seconda, ter-
za, ...penultima di queste ultime equazioni, e sottraendo i
membri delle risultanti rispettivamente dai primi delle secon-
da, terza, quarta,....ultima, si trovano n—3 equazioni i
primi membri delle quali risultano
[ ) R )
234 LA 2345 A 4 n—3)(n—a)(n—i)n
: (6] . t“l
3.4 A +m?4n=. ont(n—3)(n—2)(n—1)n* .
1234 A" +23453. AL -o-(n.—-S)(n,—z i—1)n® . A
‘) n—3 (m)
4254 A +z 34 .»\ “+(a—3)(n—a)(n—1)n A .
Cosi moltiplicando per quattro i membri della prima, seconda,
terza, ... penultima di quest’ ultimo sistema d’equazioni, e
sottraendo i membri delle risultanti dai corrispondenti della
seconda , terza, quarta, . . . ultima del medesimo sistema, si
hanno z—4 equazioni nelle quali non vi sono le A, A", A",
A'®, ed i loro primi membri sono

5 A‘"’+.z%45(, ATk eyl i
30 l+‘ 4)6‘ g 3)(r—2)(r—1)n* Am,

¥ 4 ® { "=t () .

5 A 4a. 1406 ‘\ —cm=(n—4)(n—3)(n—2)(n—1)n

e moltiplicando queste , dalla prima sino alla penultima, per
cingue e sottraendo le risultanti correlativamente dalle secon-
da, terza, ... ultima, si ottiene un nuovo sistema di(n—35)
equazioni nelle quali mancano le A', A", A", A, A" e cosi
continuando (n— 1) volte, trovasi ura equazione nella quale

: i i L el :
vi & la sola incognita A", ed il cui primo membro consiste
nel prodotto

.. (n—2) (i—

. Esaminando come sono formati i primi nu,mim delle pri-
me equazioni costituenti i sistemi che si sono ottenuti elimi-
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nando le A A, A"; A, A", A"; ec. facilmente si compren-
dera che, i primi membri delle prime equazioni dei sistemi

penultimo , antepenultimo, ec. saranno

(n—1) LIS
1.2.3.5..(n—1)A  +2.3.4.5..nA"",
{n—2) (=) o
1.2.3.4..(h—2)A +2.34..(r—1)A + 345047,
(n=3). (n—2) (n—1) ()
1.2.3.,(n—3)A+2.3.4..(n—2) A+-3.4..(r—1)A + 4.5.n4",

ec. e0 ec.

in guisa che, denominati P, P, P", P, .. .1 secondi membri
di queste medesime equazioni esse consisteranno nelle seguenti

t,:.3.4...n;\(n)"—'P s

= (=)
(1) At .nA =P,
(=) (a2 "
12,34 (a—2)A+2.3 4...(n—1)A+3.4..nA" =P,
(n=3) (n—2) (a—1) )
1.2.3.4..{n—=3)A+2.3 4..(n—2)A+3.4..(n—1)A+4.5..n4 '=P",
ec. ec. ec.
le guali danno le
{n)
1234 . .....(+—1)zA =P,

(n—1)
A o e S T

) oo o 1 9 T
=P'—P'+ L P—_Lp,
4

e
G (i) AR L Ly L

o perd in generale avrassi
(n=—m) (m) (m=—1) (m=—a) (m=3)
123 (n—m)A = P—P 4 lp_ Lp, 4 P
a a3 R PR
do\c& per Iultimo llfrmine_ valc. il segno + nel caso d’m pari
e I"altro nel caso di 7 dispari: ed in fine sard
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(r==3) 3 (re=g)
Pl tp

(1)

Al=Pp —P

iy el ?
T g s (i

= e T () < o
Quindi le A, A", A",. . A sarauno conoscinte, :[unudn 81

o phr (2—1) 7
conosceranno le P, P\, P, P, ... P : vediamo per tanto

come si possono determinare queste ultime qua itita, che so-
no i secondi membri delle prime equazioni costituenti i siste-
mi sopra considera

x oo R ke -

8. Essendo o i e
gli effettivi secondi membri delle equazioni del primo di det-
ti sistemi, cioe delle (2), (3), (4), .. . (n+1), i secondi mem-
bri delle (n—1) equazioni costituenti il secondo sistema sa-
ranno

i secondi membri di quelle che costituiscono il terzo degli
stessi sistemi

nd »
)

quelli del quarto

n nd n* n
= ?‘F[IT—ﬂ.ﬂT,
S b nt w
e 232,
ec. f ec.

In generale dal qui esposto si comprende che rappresentato
il secondo membro della prima equazione dell” x esimo siste-
ma con
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_p B

= 2 T P

e i3

—E
x

i

dove l¢ B, E'., E"., ec. esprimono quelle funzioni dell”
che sono i coefficienti delle quantiti
e M
T =1 Y x—a
il secondo membro della seconda equazione dello stesso xesi-
mo sistema d’ equazioni sard
-t g
e —EJ:'_—,+E
ed il secondo membro della prima equazione del sistema (z+1)
esimo cioé del segnente rappresentabile da
=t

e
Tt
coll'z+-1 come gli EY, E',, E";; ec. lo sono col semplice x.
Ma stante la legze segnita nel formare i primi membri del-
le c:lunuum costituenti i suc i sistemi d”equazioni sopra
esposti, dev’ essere | espressione (o) eguale alla (5) meno il
prodotto della (a) in z; adunque dovrd essere

R n"‘ g

Ty St Tt

g a1
indipendentemente dalle ——, =—, = | ec. eguale ad
F==s €

¢ por tanto avranno luogo tra le E' , E"
=

E" . ec. le equazioni seguenti
P

E' =E vz, E' " xR, B =E" 4B,
Whaka T x & 241 x =

2o

le quali somministrano
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E' =32z, E' =Z2E , E" = Z:E"
= B * S
ovvero  E' =2z, E" = 323z, E" = ZaZz3x, ec.
z = =
cioé quelle funzioni del numero z che sono i valori dei coef-
ficienti. E,, E',, E",, ec. Quindi il secondo membro della
prima equazione dell’ zesimo sistema saria
3
ZxZaZr 4. ...

n® =1 —

oA T |
=

3 E—1

ooz 2 ByRaly. .. Balx,

dove per formare il coefficiente d’.’} si debhovo eseguire

(#—1) integrazioni, le quali danno, determinate che siano op-
portunemente le costanti, per risultamento finale il semplice
prodotto

1.2.3.4. . .. (x—2) (x—1).

9. Esaminando I’ andamento delle operazioni eseguite qui
sopra per formare i secondi membri delle equazioni compo-
nenti i sistemi loro in considerazione, si comprende facilmen-
te che i coefficienti delle quantita

wond
3
che entrano a comporre i secondi membri delle prime equa-
zioni dei sistemi medesimi sono eguali ai coefficienti che han-
no le

a2 B 4
S R N T R R S e A

negli sviluppi dei prodotti
alu—1), ala—1)a—2), alo—1)a—2)@—3), ec.

e perd gli E' . E' , E" , ec. eguaglieranno i coefficienti che

@1 F—a 23

avranno le ¢, o , & , ec. nello sviluppo del prodotto
afa—1)(a—2)(a—3) - fa—x—+2)la—x+1);

cioé sara identica 1” equazione seguente
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=+ ec.

x P 7t
alo—1)(a—2)...[6—a-+1)=a —E' o +E' a
z x
da cio risulta che la E' eguaglia la somma dei numeri 1, o,
-
3,u(w—1); PEY la somma ditutti i prodotti che i pos-
&

sono avere moltiplicando questi medesimi numeri a due

due; I'E" la somma di tutti i prodotti che si hanno molti-
x

plicando gli stessi numeri a tre a tre; ec.; proprieta che sor

ministra un’ altra regola facile per costituire gli stessi coef

cienti E" , E" , ec.. la quale si poteva desumere dai lo-

e
ro valori trovati altrimenti nel parage cedente.

e esprimono le

o pr

10. Trovate le funzioni della =,
me delle potenze prime, terze. ecc. dei nume:
2, 3, 4. (a—2), (x—1) ceorso della notissima pro-
posizione di Newton relativa alle sorme delle potenze delle
dici di data equazione, si potranno trova
della x medesima rappresentanti le E'x, E

e le funzioni

3 5 €C. COon-
g
rando queste quantitd come coeflicicati della equazione

a1 z—a . a3 2—4 {z—:)
a —Ea +FEa —E'a + .. R
=

non espongo queste ultime funzioni della v, perché riescono
alquanta complicate , ed anco perché coll’ altro metodo espo-
sto, la loro determinazione riesce piii breve di questa, d’al-
tronde comoda, qualora I' n sia indivi

appunto nella pratica.

come accadri

Se nella espression

o —
S

e

ora

interamente conoscinta, si fa
Ry =1y B—2 y B—3 ... ... siav
quantiti

eguale successivamente ad
anno i valori richiesti delle

R - A0 LA
sono per tanto determinate le n incognite

Tomo XIX. 68
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(n—2) (n=3)
s A s A »

Trovate queste, facilmente colla eq
avere la B. essendo essa eguale alla unita dim della som-
() a—1) (n—3) " ' s .
ma delle stesse A” , A - se.- A", AL Quest’ ultima
medesima incognita, la B, si puo anc sterminare indipen-
dentemente dalle altre, col combinare le cqn:\zmui (1), (2)-
[ o
(8)+ . () in modo di eliminare le A A A", eli-
minazione che riesce facile stante le medesime cose esposte
sopra per la determinazione di queste ultime quantita.
: 5 B E . .
12. Esempio. Sia f(v)=a+a'z+a's +a"x a2t e s
avia n=4 , E"‘ 1 -a2-+3=0 , E“4 4+ 346= 11, E" J
[*','3:1+9.:3_. =a;ed E '=1;e perd
b e al 4 i _
P=F—6%+ 11 F—bi="1

A
P=3

¢
2.3 4AM=18,

nseguentemente sard

Quindi il volume della porzi intercetta fra quelle sezioni
di questo corpo, che hanmo per aree f(0), f(z) ossia 2, ed
a0 x4a" 2 a" ' +a"zh, risultera eguale ad

7(-—f(‘(,)+hj( ) (22) +aar (s a ))

13. 8i ponga nella f{x ]ln luogo della «x il binomio x—y,
@ si ritenga nel risultamento la x come costante e la y varia-
bile: e si denomini @()) la medesima funzione Itante , la
quale sviluppata ed ordinata secondo le potenze crescenti del-
la y si ridurrd ad nna della forma
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¢ S e o
a—+d y+a'y +a"y +...+a

Facendo per questa funzione P(y) cio che si & fatto superior-
mente per la f{z) si troverebbe che le costanti B, A, A,
A ,..A che hanno la proprieta di rendere il prodotto

s (8029 (25, 9(2) = -4, 90)
eguale ad
’)

pendentemente dalla y sarebbero ordinatamente le stesse

e T
yla+r—artza.r+

woAm Lo ) . N .
B, A, A", A",... A", siccome & facile a concepirsi per cio
che si ¢ detto al rafo quinto; ma d” altrande per esse-
re, nel caso dy

sor=tionp(F) = 52x) () =1(52e)
) =f(%) - Ply)=S(0): si ha

(n—1) (m==2)
A=A A=A ,....A =A" A=A}
=

n—1

adunque le incognite B, A’ A", A" . sopra cercate egua-

(a—3)

glieranno ordinatamente le altre Pl ey

: % ( "
... delle medesime, vale a dire la B egnaglieri laA"J_. la A’

e e —) A A £ o
la At l:, la A" la A(R i , ec. , dimodoché pel caso d'n dis-
o e Lo amantite B AL A AL AT
A""\_'J 5 A‘”’ determinate , quando si conosceranno le sole '\fn) o

L“")
WD) \oa e per quello d’n pari allorché si

E I [

W =) = ( ) Ju ese

e o L WG B39 N U esempio

di quest’ ultimo caso si pud vedere al paragrafo penultimo.
14. Nella quistione sopra trattata si sono supposte indi-
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viduate le sezioni fatte al corpo ossia quei punti della retta
sulla quale si riportano le & ai quali esse corrispondono, ora
passiamo a trattarne una a
12 condizione.
I valori della

aloga nella quale manchi quest’

al-
le f(o), f(x) siano indicati con ax, ... 3 e propo-
niamei di determinar
che rendono la quantity

S BB By

n

aln)
Ahn oAl
Py nr

z (u+l:—x+-':—.z'+
eguale alla

@(Bf{o)+Af (@, x)}+A'f (a, 5)+A"f(a

ossia la a+%x+%x’+7

BF(o)+Afle, 2)4+-A"f(2,2) . . . . - Bf{a)
indipendentemente dalla x.

Ponendo in quest’ ultima quantita in luogo delle f{o),

Ja(x); fla,zx), fla,a), .. .1 loro valori

ay a-+a'a, x—+a'a’

*+a"a 2P

at+da, c+a'al P +a"a b .

P

a-+d'a, x+a"a fr*+a"a,

adae v+ad'a’ r+a"n '+ . 4a a x
- - - r
. i m g ) n
AH+ax . e . 4a’ | 4. +a . s
ed ordinando la risulta secondo le potenze crescenti della
x si ha

a| BA+A"+A" . 4 Am-o-B‘} -+

a(aA'+a A'+a, A"+, . +a .!L(y’-q-B').l-o-
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n " it A)e
&' (a2A A a2 A e 2A B
v

ke
@' (@A e A e PA A 3-««B)4’+

" () o
&% (adh a4 JA e A Bt

0 4 BT .m. el
+a n \+a . —+a, A ! .4-!1; A +-B)x e
)

quindi le quantitd B, A', A, A", ... A", BLa,a. @

dovranno soddisfare le equazioni seguenti
1 " . l i
)b ey s U RS S O A"-.-n::,

(8)... .. @ A+a Ao, A'ra, Aoto Wil =,

() e a?A-va Nra A"ra At ...—i—a:r\ . p

'
T

5 0)) by
(4) oo o @A A0, A" +a A +"j" + B

y | . o
(5) o v afA+a g A, PA - -o-ar‘:\ -B=

ke "AC g

n n n
(n+1). .. & N+a, A'4a, ! e
Tssendo il numero di queste equazioni egu:lle ad n-1, il

Lo

numero delle quantita B, A"

Bija B apn B
2

B! dovrd essere in generale anch’esso non minore di n4-1;
e perd nel caso d'n le ad 1, 3, 5, 7, ec. cioé numero

dispari dovri esser almeno 7 == cche il numero delle

{n
A ", a essendo eguale a due vol-
r =

Ay A

te I’ r ossia ad n—1 . esse insieme alle due B, B' renderanno
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il numero delle incognite eguale ad n—+1, cioé allo stesso del-
le equazioni; nel caso poi di n pari, si potra ritenere la

r %, e risultera evidentemente il numero totale delle in-

cognite eguale ad m--2 cioé maggiore di una unitd di quello
delle equazioni , di maniera che una di esse si potri ritenere
arbitraria.

Dal qui esposto risulta che per esprimere il volume del-
la porzione del corpo intercetta tra le sezioni aventi le aree
flo), f(x) mediante le aree di queste medesime sezioni e di
altre intermedie, queste ne occorreranmo in generale un

n—1

numero non minore di nel caso d’n dispari, e non mi-

a

nore di -:— nel caso d’z pari.

Incomin

aremo a parlare della determinazione delle
B Aa, Alltaa Aal s oy A{”, a,B
.

pel caso &’ n numero dispari, ¢ poscia parleremo di esse pel
caso d’ 7z pari.

16. Dalle equazioni (2), (3), (4), . . . (n-1) esposte nel
paragrafo precedente , si elimini la B, ¢ si avianno le (n—1)
Seglicu

&, (1—a) Nt (1—a A2, (1—g A" e (1—a)A =

aA(1—a)Aa (1—a) A", (1—a JA" e 21— )A =

0 ", (r) .
(1—a)A'+a(1—a A +a M 1—a, +...+a’3(l—ﬂr)A =%
n—1 e -n—l n=i (P)
a, (1—a)A'4a, (1—a )A"+a, (1—a A ™+..+a (1—a2)A = L :
i r i [+

si climini da queste Ja A', moltiplicando la prima, seconda,
terza, ... penultima per @, e sottraendo dalle risultanti or-
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dinatamente la seconda, terza, quarta, . . . ultima, ¢ si avran-
no le (n—2)

a0, — ) (s — A"+, 1, — 2,) {1 — g, A"+
WL Lo
. +«z’[ai—ar)(l—ar]4\. = E¥y
e a—a) (1—a ) e o —a,) 1=,
-+ a'(a—a)(l—a).\ 4"37_' ‘J—,
e {a—a)1—a A +a, Na—a )(1—a, A"+

(]
e ayatég—ar)(l—ai)ﬁ w_.ﬂ — 5%

4 AL (a—a,) [\ —a, )A"ﬁ-r:"q (a—a,) (1—a A"+

a nity
c+al (ﬂ"fﬂ('—“)f’l =G
cosi eliminando da queste la A", dalle nuove risultanti la A",

: =) . f]
la A, ¢ finalmente Ta A" si ayranno le (n—r) equazioni
seguenti

fe_ —ala _ —a).la—a)a—a)t —ur)AE”:DL
—a). (0= (= )(r—a) A—py;

—a).-{a—e){a—a ) |—ar) AO=pr,

n—r)

(@ —a) (a—a :—ur)A i

s N U S
f 35 (== i e )
i | (r—3) 3} 8) 1)
—daliglin ol S s o copaky
4.8 5.6 i) i)y rea) fr+3)
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(r—1) {r—2) (r—3)
1 Yl ol A —_
I5 —_—
; Fo) iy
[y T R o e R e e
pEE RS e e P
= ey ) emyTer=
) L
i = i’
r—1) =3}  _(r—3) { : )
ele P( ';: pr= 5 P SR 2;,. Pi }che entrano in queste

2 Cite iy e (r—1) .
ultime espressioni significano, P il prodotto delle &, ,a,.

(r=—a) ol . .
(AT S la somma dei prodotti che si hanno mol-
(r—3,
te s !

dotti che hansi moltiplicandole ad r—3 ad

tiplicando qu
la somma dei pr

sse quantith ad r—a ad r—a; P

. () 2 : .
r—3; e finalmente la P la somma dei prodotti che si otten-

B () .
gono moltiplicandole a due a due, e P'° la loro semplice
e -

rmi

somma, ciod a+a,+a,

o S ) o A
In fine eliminando la A ° dalle medesime ultime n—r
equazioni trovate risultano le p—r—1 ossia 7 equazioni

sl7) sl slr=2) §lr=3)
T ety e e
ST oL atllipie
b ey e e oy e i
FO ) sr—) 5=
34 45 56 [
A s R e
C T ey a3 T+ ey
slr) glr—1) slr—2) sl—3)
7 i T N

5@ st1) :

LT ) — el e O




e
-+
L
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sl o glr—1) a2 gl s(r—3) Lol 4
{r=1)(r+2) (r=a)ir+3) Ar=Sfr4) TrHalr+3)

s s

— 1 —
R =y e S

nelle. quali il simbolo 8 esprime il prodotto. delle a,5 @, ,

(r—1) . J 5
N S B e ) la somma dei prodotti che si pos-
) el r
sono fare moltiplicando le stesse quantitd ., a,; @, ... &

ad r—1 ad 7—1; I’ S(’—’) la somma di quei prodotti che si
possonc formare moltiplicando le medesime quantita ad r—2

(L B it 5
ad r—a; in fine 8 12 somma dei prodotti che si avrebbero

2 (1) d
moltiplicandole a due a due, ed 8 ' la semplice loro somma
cloe afa,+a o Ha A,

17. Molte sonole regole che si potrebbero usare per de-
terminare le quantitd incognite @, @, &,,-..a che entra-

-

no in queste ultime 7 equazioni, noi usaremo la seguente :
(r=1) =)
s ERE

s

9 )
determineremo primicramente con essele S, 5

Sw, S(I) funzioni simmetriche delle stesse a, @, . q,

2t

i

e poscia dai valori di queste funzioni desumeremo quelli del-
le medesime quantitd incognite. Cosi varii sono i metodi che
si potrebbero seguire onde determinare le funzioni g 5 Bl s
S(M),. ..S(“), Sm, noi terremo I’ ordinario; vale a dire,
elimineremo dalle r equazioni esposte la Sm ; dalle 7—1 risul-
tanti elimineremo la S"HJ , da queste 7—2 elimineremo la

(r—2) 5 : Ay (3) o
S , & continueremo sino alla eliminazione delle 57, 5 A
ed avremo una sola equazione nella quale vi sara la sola fun-

zione 8.
Onde indicare con facilitd le operazioni che faremo per

Tomo XIX. 6y
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eseguire le anzidette eliminazioni , denominaremo i primi mem-
bri delle medesime r esposte equazioni ordinatamente (1), (2),
(3), (4)s -+ . (r); i primi membri delle (r—1) risultanti dalla

eliminazione della -3{'} con ordine (1), (2),(3) (4)5 .. . (r—1)'5
quelli delle equazioni che otterremo eliminando da queste ul-

5 (3)'s . - (r—a)s & cod

time 1o 8 ardinatamente (1}
di seguito.

18. 8i formino le equazioni
Ha)—a(1)=0,5(3)—3(2)=o0, 6(§)—4(3)=0, ...{r+2)(F}—r{r—1)=0s

si dividano le risultanti per due, € si avranno le

slr—1) aslr—a) g3(r—3)
T G T
(=) B
= Gk tr+a‘\'-*-3J£r-4J 2
glr—1) aglr—3) 38ir—=3)
T T A ke T e TR T
(r—n8(1)
R
""" = TR (r-‘—d)(r—v-,y(r-ha) R
slr—1) 28(r—3) 35'7—3)
R T RE T
o (r=18() - 5

B T M )

str—1) aslr—s) weeh
i ey o i ey oy T T )

e nslr)

= Tn=ajje—tin —+ (a—1)a(n+r1) s
¢

che sono quelle i cui primi membri si sono denominati ordi-
natamente (1), (2)', (3),....(r—1): si formino le equazioni
6(2)'—3(1)'=0, 7(3)—4(2)=0, . . . (r+3) (r—1)—r(r—2)=0,
si dividano le risultanti per tre, e si avrauno le
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1,08(r=3) a3sr=3) L st e (r=1)r =
3567 . bogs e Py oy et e +(:4—.-)U+Jnl—v-il\l4—5]
1.08(—2) 2.38(r=3) (r—a)r—118{1} (r— e
e e e e e e e R (r-l-s}[ré-.‘)(rd-h)(r-i-&j 2
1.a8(r—2) 2.350=3) e s =)
[Ty ey Ty ey o R e Uy A oy =y

che sono quelle i primi membri delle quali si sono chiamati
(1)% (a)s (3) .. . (r—a)": si formino le equazioni

B(a)'— 4(1)'=0, 93)'— 5(2)'=0 - . - - (r+4) (r—a)'— rtr—3)
si dividano le risultanti per guattro e si otterranno le (r—3)
seguenti

1.2.880—3) p_alrr_m—-:%"} 2 [r=a)(r—1)r
i o et oo 5 T TR,
h. r.a 35(r—3) = g,-—?)'n_;)ra—nﬁ(ll (r—a)lr—i)r A/
Grdge ooy ey ey et o e iy oy o e
L rassi—3) b ,_mr—.nn—ns( o (r=2){r—1lr s
{r—=ai(r—1 i1 2} (J!—-.’)\nﬂ‘uJ[lﬁ—J.Jﬁf T (n=3)z—a)ln—1)n{n41)

cosi formando le
10(2)"— 5(1)"=0, 11 (3)"—6(2)"=0, ec.
e dividendo le risultanti per eingue, si hanno r—4 equazioni

s " —5) S} L
nelle quali vi sono le sole Al S e

Ora si osservi come sono formate le quantita (1)', (1),
(1)", ec. ciog i primi membri delle prime equazioni dei siste-
mi d’ equazioni registrate qui sopra, e si concepird facils
te che la prima delle tre equazioni 1-1sull'ml1 dalla elimina-
) =) otr—a)

LS Y

s( i

5 dev’ esser la
(1)

zione delle §

3.4..4.-., 3

A—2)

che la prima delle due che si ottengono climinando anco la
3)
8%
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1a..fr—3) @ al...f—n gl 4.
e =) T i a)o(i—1) (ra)r+

ed infine che la risultante della eliminazione della s a
queste ultime sard la seguente

34

ALk e B, 4, s .
19. Denominisi Q la quantitd e o] e si avra

s9_q;
si elimini dalla penultima equazione esposta nel paragrafo pre-

cedente 1a 8" mediante quest’ ultima , e si avrd

ORI ST

a
e LR () ol 5 .
si eliminino le 8, 8" dalla antepenultima equazione espo-
sta nel medesimo paragrafo precedente col soccorso delle due
qui trovate, e si avri
18300 19 in—n)n—2) nln=) (1) -
e S R OO e TR Qo
(8 __ tn—n)ir—3)
B e

(=) S(I}

Cosi eliminando le Sw;, 8 dulla prima di quelle che

(r=1)

; 3 AR Ilar (r)
si ayrebbero mediante la eliminazione delle 87, 8

6 (5 ;
SM. 5™ dalle prime del paragrafo antecedente , si trova

1.8 3ondr—4) Sw 1.3 (n—*l(n-;;‘(n-‘p] Q.
234

(r=a =

Vale a dire hanno luogo le equazioni seguenti

i),

(i 1)en (n—2)
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(3)__ (n—a)n—3)
5T ==,

() 3 —5
= ilemD g,

) o) i—g)n—5)n = 6)(n—1)
—8) = 2545 Q.

ec. ec.

Ia legge secondo la quale procedono queste equazioni & si
semplice che io credo inutile il dichiararla.

20, Ponendo nelle ultime equazioni qui esposte in Inogo

della Q il suo valore, e desumendo dalle risultanti i valori

)o@
delle S(‘), 57,8 ), ec. si trova
Ar—1) (=)=

B
=T TaF C aran

(T Ny o
B = = B ’
s“’:L rlr—1)(r—a) . (r=3)r—) r—1)r
a a.8.4 * Tar—rnararn)
sm—L rr—i)r—alr=3) _(r—4)r=dr=a)lr—1)r
Ty 2545 " Tar—ayar—i)srar+1)

(6} s{r—r)fr—a)r=3)r—4)  (r=5)r—i)r—3)r—aNr—1)r

=t
= PEFE * @r—3Nar—a)ar—1jar(ar+) '

’

i) B4 84Sl 1 orr—1) 345 {r=n)
a 8.3 0r—3)  (r-+9)..anarn) 3 a3 = (r+D).ararder)

o a3d.ifnr
a " Trrd).arara) ?

1884 . (r—1)r
FoaraiT)

(1)
ar. Essendo §'° la somma delle quantitd a,, @,, 8,

() . =74 =
3§ lasomma di tutti i prodotti che si possono fare molti-

: WA 3
plicando queste medesime quantitd a due a due; St a som-
ma dei loro prodotti che si hanno moltiplicandole a tre 4 tre;
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) . : & s
e finalmente 8 il loro prodotto @, @, @, ...a ; i valori di
-
queste medesime quantita, la ricerca dei quali forma lo sco-

po attuale ; saranno gli 7 valori della @ dati dalla equazione

seguente
— _(3) r=3 -
a—$ R P G s :S" Vo= o,

8i chiamino @, @,, @, , . coale radici di questa equazione ,

) r=1

€ suppongansi ordinate secondo le rispettive grandezze cioé
a<n,<e,<...<a_ <a:
Pt T

occorrendo terremo le 4., @,,4,,...2 ordinatamente egua-
v

li alle g, @, 50,5 e

22. Ora che conosciamo i valori delle r incognite a,a,,
Gyyeo @ passiamo a determinare le altre r; A, A",/ e t\m 3
non che le due B, B. Abbiamo veduto sopra che eliminando

dalle equazioni (a), (3) (4),7 .. (1) le A", A", A", . . . AT

si ottiene la

ala

r -t

—ar)(u’_“—ar] s ‘,—-np](al—a{]( l—ar),\(r] =Py

Cosi. eliminando dalle stesse equazioni le quantita

i ; A!r—]); AT A{:);
T3] 1

A AR A et 0
3) {r)

AGAn el L R G e

I JA(H!J’ A('_”. A(r)i
3

A, A" AL AR Y

si otterrebbero ordinatamente le seguenti
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a {(a—a (e =—a )....
7 it — e

—i T
(r—

oefai—a_ No—a Ji—a_ )A

e (“r_ar—) ) (ar\—l ey Dt
(e Ya—a Ji—a_)AT=
afa —a,)(a_ —a).

oo o(a—a,) (a—a,)(1—4,) A"=D7,

afa—a)la_ —a,)

(r—1}.

.o (e, —a,)(4—a) (1 —a)a"=D,"",

a,{a'—a‘)(a.ﬂ_ )(1—a)A'=]

=) (a,—a)a,—

dove le D, D", . .. i esprimono le quantita che si hanno

cambiando in D la @ ordinatamente nelle 2,2  ,...aq,
s r—1" 2

e reciprocamente queste in @ .
r

Ponendo nelle r equazioni qui esposte in luogo delle e,

LR

a,

iy ..a iloro valori a,, a,, a,,-.. @, si avranno r
-

altre equazioni di primo grado colle quali facilmente si potran-

no determinare le A, A", A", ... Am'

a3. Per trovare la B si osservi che eliminando le A', A",

I AY ;B dalle equazioni (1), (2), (3), . . . (r+2) esposte
al paragrafo quindicesimo si oftiene la

S{')E =& S(') gir—1) glr—a) s(r—=3)

a3 53 75
o HO) ]
S ) T i)

P : oogm Ame o - ‘s
eliminando poi le A', A", A",... A" dalle medesime anzici-
tate equazioni eccettuata la prima risulta evidentemente
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a—i)(a —1)(a —1)..... (a,—1)(a—1)B' eguale ad
- —1 r—i 0 &
S e bl e i = NS T
e —5 8 eEm et
ossia I” equazione
e o e R
() slr=1) slr—2) sir—3)
e e e PR R e

Con queste due ultime equazioni trovate si vede come in un
tratto si possono avere i valori richiesti delle B, B anzi esse
insegnano anco che i valori di queste due quantitd (Iipendono

dalle. sole  funsioninmarmabin el Eo e i !

delle a,, a,, a, a , e non da queste medesmm ulume

r—1)

quantitd individnalmente ; dimodoché trovati i valori di que-
ste funzioni invariabili, agevolmente si avranno quclll delle

B, B' senza bisogno di e le altre sej
24. Siponga PGyt Ay P E""g_.s —A(u),
€ si avri
—_r = -3 it
ra (r~|)bt Ya y‘-4-(r—.1.)fi(2)ocr —. :.:,S(' S (%—);
e per tanto le espressioni
T s SN S s N
- -
e =
rmhl—{r—i]sl )a !+(r-ﬂ}3(“]a’ —
=1 r—1 F ]
—3
—(r—(}‘i(')a' 2-)-(r n]S{ Jar
i " —3 1
Bl LU e ST

saranno i valori della {M) corrispondenti all’ @ eguale ordi-

\7a,
natamente alle




Drr Sic. Pror. Axtoxio Borpont 553
Ma per essere

Alg)=(o—a) (o—2,) (0—a,) . . - (a—a _ ) (a—a),

—1

i valori della (:3) corrispondenti agli anzidetti della & sono

anco le

(¢ —a)a, —a)s, —a)..--(a —a_)

(@ —a)a_—ala_—a)..--la_—2 )

(e, —a)a, —a,)......... e, —a ),

(@, —a)a, =—a,)....0.00c..0 (a, —a, }s
adunque i coefficienti che hanno le 1\{r 5 A(r\_”,. pger ko
nelle equazioni esposte al paragrafo ventunesimo equivarran.
no alle quantiti
(= )(ra it ’a"‘-c-(r 2)s% s )

(UK g, = (r—1)
1—a_ (e —1)$ —..5=8
( (n —{r—1) +(r —a)$ e a.r_l)’

(t—a, ra, —r—1)" "+ B M ).

(1—e, }(m" —(r—l)Sma:_l+(r—-2jS(=)a:'_=-—A..?.Sth”a-‘

nella prima delle quali vi ¢ la sola @ , nella secondala g ,nel-
r —t

(w)} sh)_‘. i

i

la terza a .’ nell’ ultima g, oltre le fanzioni §
s
g che vi sono indistintamente in tutte.
Essendo evidentemente

(r) =BP(r—-A] {r—1) S[!—:} P(r\-3) P(r\-nj
v

cile s p"””, g

()

a? +P” S P(') P(’) Sm__a PEI)

si ha
Tomo XIX. 70
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P(:—l): + S!r)q

P(a——nj Pt ) S[:—n) ) ﬁ‘ Sp) ]

L

T
. i

(r—4) P =3 P glr—a) 1= o) 1 o

P == ) il i) + o s — B
(1) @ g s
P e _n‘r+ .......... =

e perd ponendo nella quantita

' plr) pl2) pi3) s B plr—1)
e e T e TS e g T

che costituisce il secondo membro della prima delle equazio-

ni pocanzi citate, si otterrd la
— -

v s(a) gk L a5 3(31
iy T e +(w+') * = )
-3 —a Ty
Sy o, 14
Y (r(r-m, = =) ) Seact
ok ——t —
T a )
..... = ( TR e ) tajlery
Lt 3) 0
la quale & formata colle sole funzioni S{AJ, s ), ...8" e cok

la quantiti suddetta.
Se in quest’ ultima espressione si cambiasse quella sola

a che vi & esplicita successivamente nelle 2, & ,....
T r=1" Trea

@, a, si avrebbero le quantith costituenti i secondi membri
delle equazioni, seconda, terza, quarta, ec. delle medesime
esposte al paragrafo qui sopra citato.

25. Dallo esposto nei due paragrafi precedenti risulta che
per conoscere le B, B' basta conoscere le funzioni invariabili

Sm, 5{;; i S‘s) e Sl'},u: che per conoscere le A(’I, A('_”; ik
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A", A' si debbono in oltre conoscere ordinatamente le a,

(=
per la A 4 5

s Gyn Gy

¢ la a perla Am,lﬂ a
{4

in fine la g, per conoscere la A': propricta singolari ed utili.
25. Passiamo a contemplare la quistione nel caso di nnumero

pari: in esso terremo r= %, per cui il numero delle incognite

0
s O AR L

&l &

supererd di una unita quello delle equazioni alle quali esse
debbono soddisfure; quind

sard sciolta la quistione , quando
sapremo esprimere n-+1 di queste incognite colle altre : noi cer-

n

cheremo i valori di tutte le B, A', a, A", a,, A", g Aya,

(7). L
B' espressi colla a,.

Ritenute le stesse denominazioni usate pel caso d'n
, mediante le stesse operazioni eseguite per quest’u
20 si trovano le due equazio

¢ r—1)
Uy YR el

(s gt (e

PR B )
=58 =58 -o-?S

se ne trovano r analoghe affatto a quelle esposte al paragrafo
ventiduesimo; ed anco altre r simili a quelle registrate al pa-
ragrafo sedicesimo i cui ‘secondi membri si sono  denomina-
tiD; DY e,

o ( 5 G
Eliminando la A" da queste ultime r trovansi le
sl slr—1) §(r—a) 1

T T [Ty

0,

EF) £

=0,

ArH3j{rg)




e

a)
S( ', S”, come si @ fatto pel caso di » dispari.
af. Pongasi melle ultime equazioni trovate nel paragrafo
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st str=1 slr—2) '
gl g0 i U el i LS ) — —o
i r1) (== ){rt=a) (J+&)1‘r+§] =41} o |
il numero delle quali non & r, ma bensi r—1, per cui non si° :
o [ (r—1). (r—a)
possono con esse determinare tutte le S »'8 ), L
iw

1 (a) A
précedents i hungs dalle 875850 1o 87,87 5 miapettivi

loro valori
(P - —| (2)
tzfl"E J), aPT B '), Al aPh)+ B a7+1’
f v

e si avranno le seguenti

plr—1) plr—2) plr—3)
",( AT E T S
plir=1) plr—2) pir=5)
= ( T SRR L |
(r=1) r=2) r—5)
. LD Frral o

pl—1) pr=3) vr—"l
LA =T = R T )
pir—1) plr—2) plr—3)
e e s i o ore R

.. . {r— (r=2) 3)
colle quali si potranno determinare le P x), Phos - Pt'_ ). v
Pm P che vi sono in esse
1l metodo pin semplice che si presenta immediatamente
r i g
onde determinare i valori di queste I’(}_”, PU—”, i I‘QJ, ['m.

& il seguente: si ponga
plr—3) et 7 R LI [ e

plr—3)
R e R o

3




Se——

e
L

Dew Sie: Pror. Axrosio Borbont

e le r—1 equazioni anzi trovate si ridarranno -alle

pr=1) plr—a) pir—3) _ B gl o

Y TN e £ 56 o) (ra) (73] r-3) ¥

pe—i) =)t =B w0 4 s
F N S R e = T R o) T e =i, %

plr=1) Plr—3) pir—3) '

el I o) =L _—fg

[Ty ey T e} i

Ora, si combini I' equazione qui sopra stabilita colle prime
r—2 di queste ultime, e da esse insieme si desumano i va-

— )
plplEp = sup®

- (r— LIRS 5
lovi delle P, P , cid che si pud
conseguire seguendo un metodo analogo a quelli usati sopra
per isc mili a queste;indi si pongano i va-

lori delle 1‘“_'). i"r—‘], e Pcﬂ}, l"m cosi determinati, i qua-

1i saranno tutti della forma Mg-+=N, nell’ ultima. qui esposta
€ si otterri una equazione in § di primo grado; e si deter-
i @ medesima atto a soddisfarla: poscia

oglicre equazi

con essa il valore

s sostituisca questo valor della § nei valori anzi trovati del-

)

To Rl 2ip!
terminate in n ed 2 .
r

(r=1) (=)

3 Pm, e rimarranno queste affatto de-

Finalmente si costituisca 1’ equazione
F—t ) r—3 (@) r—3 () r
Bilp A aeptat pal Tk oy ;
si trovino le sue radici, che saranno i valori richiesti delle
r—I1 quantiti @, a,, @,,...a__ :fatto cid si pongano i va-
—t

lori dells P2, 207%™, o

ad arbitrio alla a , nelle espressioni
r

(Femt)

g ("_Uzo

insieme a quello dato

Al e G W L
2 # &

€ cosi si avranno quelli delle Sm, 5"_" 4 St’_Z},...Sm, Sm
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quindi anco quelli di tutte le altre quantitd richieste: cid
basti pel caso d’ n dispari.
29. Riunendo le cose esposte si conclude che la difficol-
& principale di sciogliere la quistione che abbiamo avuto di
mira dal paragrafo sedicesimo a quest’ ultimo, & ridotta alla

soluzione di

na equazione numerica del grado% nel caso

di » numero dispari, e del grado = — ¢ pel caso d"n pari.
Or ora faremo vedere come si possa in certa guisa dimezza-
re tanto questa

lunghezza dei calcol

coltd, quanto tutte le altre inerenti alla
; e per non allongarci di troppo limite-
remo queste nuove riflessioni al primo dei casi sopra contem-
plati, cioé al caso d’ n numero dispari
30. Facendo per la presente quistione considerazioni ana-
loghe a quelle fatte nei paragrafi quinto e dodicesimo per la
prima trattata, facilmente si comprende che le quantitd
a_ st _ 40 hanno le proprietd segu

e

Gy Gy s

GAG=1,0,40 =1I,08,+6  =I
a r— r—a

ciod che la somma di due qualunque delle radici della equa-
zione costituita nel paragrafo ventisettesimo ed equidisianti
dalle estreme, non che le estreme medesime & costantemente
eguale alla unitd; ed anco che nel caso d’r numero dispari
la media di esse radici cioe l’z( ) eguaglia una metd: co-

4

me, che le
q vl
B, B; A AT A
sono tra loro egua
Stante la proprieta delle &, @, , &,

(r—2)
5

A

2 S ¢
g Bl %, qul

.
sopra dichiarata si pud ridurre la ricerca di esse alla soluzio-

ne di una equazione del grado — nel ¢ d’r pari, e del
a

grado = — 1 mel caso di r medesimo dispari,
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8i ponga nella equazione

A (@ sl 0 e

+8 i

=~
in luogo della @ il binomio y- %, ove 'y esprime una nuo-

va incognita, e si ayri una pquazions in y della forma

5 L 6
¥ =Ny Ny TNy ec.=
dove
¢ rlr=1)  aqu__rir—s)r—alr=3) am__rir=— 2r=Ir—4Hr=5)
N 28 o= .;’N at{ari)(ar—1) N Jaiw(ar—3jar—1){ar-+1) o€

la quale manca di quei termini ove la y avrebbe per espo-
nenti r—1, r—3, r—5, ec.

Questa equazione, in virth di questa sua proprietd, nel
caso d’ r pari avra tutte le radici a due a due eguali ma di
segni differenti: nel caso poi d’s dispari mancherd del ter-
mine senza la y, per cui avrd per radice lo zero, e divisa per
y dard una equazione della forma

r—1

4 r—3 T .,
Ny +Ny —NY% ‘+e.=o0
le cui radici saranno anch’ esse eguali a due a due e di se-
gni differenti: quindi nel primo caso I’ equazione in y sara

derivativa del grado = ="=", & nel caso secondo ciod d’r

n=3

dispari sar essa derivativa del gradn—-— 5 dimodoche

la ricerca delle a,, a,, a,,...a dipendera in sostanza dalla
-

soluzione di una equazione del grado = ovvero da una

'
]
w3

del grado e

Se si introducessero le condizioni

B=B, A'=A", 4= 4", 4 A", cc. insiome a quel-
la di A(T) =3 pel caso d'r pari, ¢ si cambiassero le in-
cognite @,, 4,, @,5...@ , a , a nelle

r=al Gt e
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ey L L Y Sy S Y

2

e pel caso d’r pari la a.{, in—, e cio s facesse immedia-

tamente nelle (n+1) Bquumm () (2)s ("1), (4), -« - {n). (n+1)
esposte al paragralo quindicesimo, si avrebbero tante equazio-
ni quante sono le incognite B, A'; A" ...y y" ¥ . dalle
quali si potrebbe desumere direttamente la equazione avente
per radiei le nuove incognite y', y', ¥, ec. cioé 1" equazione
in y trovata sopra, e cio si avrebbe senza bisogno di quella
in « sopra esposta ¢ dalla quale si & desunta effettivamente:
io non mi trattengo ad esporre né le dette equazioni, ne
quest’ ultima, perché il detto sin qui basta per I’ attuale qui-
stione: anzi altrettanto fard in altri due casi consimili che si
incontrano nei paragrafi seguenti.

31. Prima di lasciare quest’ ultima proposizione facciamo

di essa I'esempio di =3. Essendo I’ n dispari, sari r=':2': T4
In questo Esculpiu occorreranno le equazioni seguenti
1) (1 1
sV =t gt g, 5
J {1 . ¥ '
le quali danno 8 )=J_;a‘=L, B=B=_L1, A=2
T 3 0 3
Quindi il volume della porzione del corpo una cui sezio-
ne qualungne ha 1’ area espressa da a4 &'z + @'2*+a" 2%, in-
tercetta fra le sezioni aventi per aree f(o), f(x), sard espres-

so0 da

' 2 of = (TR

o (1) + () ++)

e perd anco dalla formula

= [ flofi z

T e i
la quale esprime il teorema che costituisce cio che di pii
generale era noto rispetto alla presente materia, e che si &
citato al principio di questa medesima memoria.

3. Be s wolease che e quantid B, Ay A% A A"

e e
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fossero tutte fra loro egnali e che lh B'=o, le equazioni 2
soddisfarsi dalle rimanenti incognite, ed esposte al paragrafo
quindicesimo, si ridurrebbero alle seguenti

; :
aB=1, A (rz, +a, +a, ... +a,) ==
r—t

A (1-“'-‘-(7:*-(2!“"—.—--..4-(1' +a’) =
—_

A (r;r’a-a.”’—o—a‘"’—o—

RV [ n n n

A (rz, -, | =@ = ):—;
Li=paE Pt ir e

e perd affine di poter!

Pr=n. La pri

A% A" L A

: soddisfare generalmente dovra essere

sposte di B, e pero A,

ma delle equazioni qui
() A .
egnali ad ‘—"‘ e ridnce le altre alle

arta, +a, +..+a.  +al +a
ne—z  n—1 o

a’+al4a ta®  +at
1 d h—3 e

e EEA .
8, F0. +a t.ka . E 5
st FalE e e e
dimodoché la difficolta consiste nella determinazione dellen
quantiti a,a,;a, GED oy a
1—a” i ® Ta
che soddisfanno quest’ ultime n equazioni

#3. 81 rappresentino i primi membri delle nltime equa-

zioni esposte nel paragrafo precedente coi simboli Pw, I‘m
(1) . . ol 3

P ordinatamente, € si ritengano li § ), SM,SE J,
n—t) )

» 8

per indicare la somma @ +a,+.....+a , Ia
n

somma dei prodotti che si possono fare moltiplicando queste
medesime quantitd a due a doe, a tre a tre, insieme ad n ad
noeciot e @, a, ...a.

Tomo XIX.
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Essendo per le equazioni anzi citate

(1) n W
PR 4

L (1P ol
I N

{n—1) (1), n
=1, P'=—x,
i sl () =) o) Xy

mediante le note relazioni tra le 8 J,a’,& sec.e le Py

() (3 z ]
Bty P ), ec. espresse dalle equazioni seguenti

pf') =SU)7

PP g,

P{3}= s('? PWL sfij Pf'J+35ﬁ),

Pf-H e s(i) PH]— s[ﬂ] P(!? s S(3) Ph]—:i'sq‘
ec. ec.

. L g ; L @) o)
si potranno facilmente determinare le prime cioe S ,8 8
ec. : trovati i valori di queste ultime quantiti, si formi 1" e-
quazione
B ) n—1 () n—s (3 n—3 (
—Sp +Su —-E:Jy, e S =0

1
che le sue radici, cioé gli » valori della u che la soddisfan-
no, saranno appunto i richiesti valori delle n incognite

@y By By @

34. Siccome le quantiti a,, @,, @, - -

4. a4 sa
e’ Ta—t’ n

hanno fra loro delle proprieta analoghe a quelle delle 2., 2,

@6 sa di cuisié parlato al paragrafo trentesi-
2 e SO TR

mo, cosi nel caso d’n numero dispari una di esse sarh egua-
le ad una metd, e Ja somma di due altre equidistanti dal-
le estreme in grandezza , non che quella di queste ultime
due, eguaglierd una unita ; nel caso poi d’» pari e-se avran-
no tutte quest’ultima proprieta; e per tanto, se nella equa-

zione
3 e — 3 n—3
y,ﬁSc') 7 at G ‘u" s ‘un + e 45"
si porrd z = % in luogo della g, ove la z esprime nna nuo-

va incognita, si avrd una equazione in z derivativa del grade
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2=" pel caso d’ n dispari, e del grado Zin quello d'n pari.
3 y
35. Se si volesse che B eguagliasse la B', e che le A',

HlAY ) e S
Ay A% A fossero eguali fra loro come nella proposizie

ne precedente, le equazioni a soddisfarsi s ebbero le

1ﬂ+r.-\'=t,w( oy, ke ) A

(“.’*'“.,’*‘71»."" s —(—a’,) A'4B

{u,’+nf+mﬂ, 4 a? ) !
r

IO n
4, +a, +a, +..

& perd onde sia possibile in generale la determinazione di tutte
le incog che vi sono in esse, senza che nessuna rimanga
arbitraria o indeterminata, dovrd essere r=n—1.

(2]
P )

(1) (3} 7
Supposto che le P'*, P, P, ec. esprimano le somme
delle potenze prima, seconda, terza, ec. di tutte le incogni~

te'alya, ;@ . »a& ,a ,leequazioni quisopra espo-
n

3
ste Si 'Pﬂ[l'ﬂl"lﬂ Scl‘ivefﬁ anco come SU:,“B
)
aBi{p—na'=1, P A B=2, P7AB=L,
e
bitep—n pdye g 1

5

5)
PPAL = % 2

P AL =L P‘“’A Bt

1

Queste altime n danno
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()

P =P =_n‘f$..;_,,1? =P =_Jf_4.#,
(R N T (L[S ) :
e e I L e T
LA LS P"JJ—P("-',=—’—07'_‘_—‘T - g3 € perd

i ot R ) S gl

pi=p” —— g P =P =g P =P —5 s
Purilih

sl ey
=Pt

Ma dalle due equazioni 234.(»—;).&':1,1:4-.1?"’:% ,siha
evidentemente szg; adunque determinata che sari la

" " (n] .
A' e consegnentemente anco le A", A",.... A )sue eguali,
s . T Goniin )

rimarranno determinate pure le funzioni invariabili P ) plig

PW,P@), e delle altre a, a,, a,, .. @ e con esse

anco la B, per essere eguale ad A;‘T— A
36. Per determinare la A’, dalla quale attualmente ora di-
pende interamente la soluzione della proposta quistione, si
osservi, che tra le quantitd
(¢ 3] i fa) (3 ]
pUL P2 p L L p s Ul oBh

hanno luogo le relazioni rappresentate dalle equazioni note
P(l} iy Sm,
2 g pY_ad
p(9) o SU) P{ S(’J P -hﬂsm
PM)= 5(1) S(“) P Sﬂ) P(l)___“s('ﬂ’

(ﬂ)
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(i=1) (1) (1—2) (3) (n=3) () (n—q) (m=2) (1) (n—1)
P =S P 8P +8 P —.385 Pn—)S ,
(m) (1) (n=i) () (n=3) [8) (n=3) (v—=1) (a) (o) (1)
PH=SY PSSP S ig Pl 1) ost | ik P

(i—i)

4 (3)
dalle quali eliminando le (o—1) quantita 8 8%, s, .. . 8

si ottiene una equazione, non difficile a concepirsi dal teo-
rico perito benché essa non vi sia registrata in nessun’ opera,
tra le scle

), p @ 9 pn o
nella quale sostituendo per queste medesime quantita i loro
valori trovati superiormente, si ha una equazione in A’ me-
diante la quale si potrd determinare il valore richiesto di
questa medesima quantita.

8 3
Essendo ora note le P( }, Fm, P{ ". s .l‘m, colle equa-

§ . . ¥ (1) (o)
zioni Newtoniane sopra esposte si determineranno le 8, §

3) (4) s 3 e d
87, .. 8" determinate queste ultime funzioni simmetriche
delle incognite a,. a,, a .@ 8 costituirh I’ equazione

T

(1) ns

Zi 7 e G SO N e
$e ne troveranno le radici, cioe i valori della 4 che la sod-
disfanno, e questi saranno i valori cercati delle stesse
5 Gy > a

n—a

3)  n—
“J

-

d7. Anco quest’ ultima equazione ha, nel caso d’ (n—1)
dispari , una radice egnale ad una meti, e la somma di due
altre qualsivogliono fra le eq tanti dalla pit grande e pia
piccola eguale ad una uniti, e nel caso d’ (n—1) pari, la som-
ma di due qualunque delle medesime equidistanti dalle estre-
me in grandezza, eguale ad unos e per conseguenza la tras

formata che si avra ponendo in essa u -+ i—, ove I'u espri-

me una nuova incog » sard derivativa del grado ’n—“'a nel

primo di questi casi, ¢ del grado =" mel secondo. Non es-
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pongo questa trasformata per la stessa ragione per cui non
ho esposto 1" analoga di cui si & parlato al paragrafo tre nte-
simo, ed anco perché la sua determinazione non presenta
nessuna difficolta.

38. Se la funzione f(x) in vece di rappresentare, come
sin’ ad” ora I avea di quelle sezioni di un corpo, la quale ha
la distanza x da un punto dato, rappresentasse I’ ordinata di
una linea piana corrispondente alla ascissa z , I’area del qua-
drilatero racchiuso dalle due ordinate £(0), f{n) e dalle por-
zioni della linea e dell’ asse delle x intercette fra queste me-
desime ordinate, avrebbe colle ordinate della linea corrispon-
denti a quei medesimi valori della x ai quali corrispondeva-
no, nelle quistioni trattate , le sezioni del corpo da noi con-
templato , delle relazioni affatto simili a quelle osservate tra
le aree di queste sezioni ed il volume della porzione del cor-
po intercetta tra le due estreme di esse. Anzi, in generale ,
qualunque sia il significato to della f(x), purché essa
sia algebraica, razionale ed intera, avranno luogo delle relazio-
ni analoghe a quelle esposte per la stereometria, tra i valori
questa fanzione corrispondenti agli anzidetti della z ¢ la
quantitd che sard quella primitiva della f(x), rispetto alla z,
che si annullera colla » medesima.




